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Strukturdaten

Rücklauf

HWK
Anzahl 

verwertbarer 
Fragebögen

HWK
Anzahl 

verwertbarer 
Fragebögen

Dresden 346 Hannover 123

Halle (Saale) 274
Hildesheim 
Südnieder-
sachsen

187

Magdeburg 80 Kassel 200
Schwerin 162 Münster 138
Ost 862 West 642
Insgesamt 1510 Insgesamt 1510

Anlage der HwO (A, B1, B2)

Dresden Ost West Insgesamt
A-Handwerke 78,3% 62,6% 69,3% 65,5%
B1-Handwerke 17,1% 12,4% 8,5% 10,7%
B2-Handwerke 4,0% 4,5% 2,0% 3,4%
keine Angaben 0,6% 20,4% 20,2% 20,3%
Summe 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Handwerksgruppe

Dresden Ost West Insgesamt
Bauhauptgewerbe 16,2% 16,4% 15,0% 15,8%
Ausbaugewerbe 34,4% 27,5% 32,6% 29,7%
Handwerke für den 
gewerblichen Bedarf

11,3% 10,2% 8,5% 9,5%

Kraftfahrzeuggewerbe 10,1% 7,4% 4,2% 6,0%
Lebensmittelgewerbe 9,2% 4,5% 2,5% 3,6%
Gesundheitsgewerbe 1,7% 2,7% 3,7% 3,1%
Handwerke für den 
privaten Bedarf

16,2% 10,8% 13,4% 11,9%

keine Angaben 0,9% 20,5% 20,2% 20,4%
Summe 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Rechtsform

Dresden Ost West Insgesamt
Einzelunternehmen 73,1% 67,1% 63,3% 65,4%
Personengesellschaft 7,8% 6,3% 4,9% 5,7%
GmbH 16,5% 22,5% 28,2% 25,0%
Sonstige 0,0% 0,0% 2,2% 0,9%
Antwort verweigert 2,6% 4,2% 1,4% 3,0%
Summe 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Mitarbeiter

(Zahl der Mitarbeiter + 1 Person für Inhaber)

Dresden Ost West Insgesamt
1 28,0% 19,3% 16,5% 18,1%
2 bis 4 28,9% 32,9% 26,7% 30,3%
5 bis 9 19,1% 20,6% 26,2% 23,0%
10 bis 19 15,0% 14,8% 18,1% 16,2%
20 bis 49 5,8% 7,7% 8,2% 7,9%
> 49 1,4% 2,4% 2,2% 2,3%
Antwort verweigert 1,7% 2,2% 2,2% 2,2%
Summe 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Alter des Inhaber / der Inhaberin

Jahre Dresden Ost West Insgesamt
bis 40 8,1% 9,7% 14,5% 11,8%
41-50 26,0% 24,9% 24,7% 24,8%
51-60 43,4% 37,8% 37,5% 37,7%
61-65 16,8% 16,4% 11,0% 14,0%
66 und älter 4,6% 5,1% 4,6% 4,9%
Antwort verweigert 1,2% 6,0% 7,7% 6,8%
Summe 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Die Gruppen wurden so gebildet, dass sie den Beschäftigtenklassen 
des Statistischen Bundesamtes in der Handwerkszählung entsprechen 
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A) Altersvorsorge Inhaberin/Inhaber

1. Auf welchen Säulen basiert Ihre Altersvorsorge? 
(Mehrfachnennungen möglich)

Dresden Ost West Insgesamt
 gesetzlich 90,4% 83,3% 87,4% 85,1%
 privat 96,2% 90,6% 91,9% 91,2%
 betrieblich 25,4% 24,4% 33,8% 28,5%

Dresden Ost West Insgesamt
innerhalb 5,2% 7,4% 12,2% 9,6%
Antrag auf Befreiung 69,8% 69,8% 59,3% 64,9%
zahlt weiter 25,0% 22,8% 28,5% 25,4%
Summe 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Falls "zahle weiter", in welcher Form?

Dresden Ost West Insgesamt
zahlt freiwillig 93,9% 93,0% 88,6% 90,8%
Antrag Pflichtversicherung 6,1% 7,0% 11,4% 9,2%
Summe 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Dresden Ost West Insgesamt
freiwillig 16,0% 20,6% 21,1% 20,8%
Antrag Pflichtversicherung 2,0% 1,5% 2,8% 1,9%
zahlt keine Beiträge 82,0% 77,9% 76,1% 77,3%
Summe 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

2. Wenn Sie in die Gesetzliche Rentenversicherung einzahlen, in 
welcher Form sorgen Sie vor? 

2.2. Ich bin in einem zulassungsfreien Handwerk bzw. 
handwerksähnlichen Gewerbe (Anlage B) eingetragen, unterliege nicht 
der Pflichtversicherung und…

2.1. Ich bin bzw. war vor 2004 in einem zulassungspflichtigen Handwerk (Anlage 
A) eingetragen, unterliege/unterlag den 18 Pflichtbeitragsjahren und…
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Dresden Ost West Insgesamt
Mittelwert (€) 240,13 259,42 299,32 279,31
Median (€) 89,00 151,00 250,00 217,00

Dresden Ost West Insgesamt
1 € - 50 € 0,0% 2,3% 1,7% 2,0%
51 € - 100 € 52,1% 43,1% 39,9% 41,5%
101 € - 250 € 12,7% 17,2% 11,0% 14,1%
251 € - 500 € 28,2% 30,5% 17,9% 24,2%
501 € - 750 € 5,6% 4,0% 26,0% 15,0%
751 € - 1.000 € 1,4% 2,3% 2,9% 2,6%
mehr als 1.000 € 0,0% 0,6% 0,6% 0,6%
Summe 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Dresden Ost West Insgesamt
Mittelwert (€) 537,06 545,55 658,9 595,47
Median (€) 480,00 480,00 550,00 500,00

Dresden Ost West Insgesamt
<200 € 4,9% 4,1% 5,9% 4,9%
200-<400 € 26,4% 27,7% 19,8% 24,2%
400-<600 € 38,0% 33,9% 28,1% 31,3%
600-<800 € 16,2% 17,6% 16,4% 17,1%
800-<1.000 € 7,0% 8,7% 11,5% 10,0%
1.000-<2.000 € 6,7% 7,6% 17,2% 11,8%
≥2.000 € 0,7% 0,3% 1,2% 0,7%
Summe 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

2.4. Wie hoch ist Ihre voraussichtliche Rente, die Sie aus der 
Gesetzlichen Rentenversicherung beziehen werden? 

2.3. Wie hoch ist Ihr monatlicher Beitrag in die Gesetzliche 
Rentenversicherung?
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Dresden Ost West Insgesamt
ja 14,7% 15,1% 20,1% 17,2%
nein 82,4% 78,3% 77,5% 77,9%
keine Angabe 2,9% 6,6% 2,5% 4,8%
Summe 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Dresden Ost West Insgesamt
ja 29,7% 35,3% 1,9% 23,7%
nein 70,3% 64,7% 98,1% 76,3%
Summe 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

5. Welche privaten Vorsorgeformen nutzen Sie? 
(Mehrfachnennungen möglich)

Dresden Ost West Insgesamt
keine 3,5% 6,5% 5,1% 5,9%
selbstgenutzte Immobilie 67,4% 63,6% 73,1% 67,8%
fremdgenutzte Immobilie 16,5% 14,3% 34,1% 23,1%
Lebensversicherung 58,8% 60,3% 67,8% 63,6%
Rentenfonds 30,9% 27,5% 31,2% 29,1%
Aktien/Wertpapiere 15,3% 15,3% 22,9% 18,6%
Rürup-Rente 13,2% 12,2% 17,3% 14,4%
Riester-Rente 22,9% 21,8% 25,9% 23,6%
Versorgungswerk 7,4% 6,8% 5,9% 6,4%
Sonstige 8,2% 10,2% 7,0% 8,8%

4. Haben Sie im Zeitraum 1977 bis 1990 Beiträge in die Freiwillige 
Zusatzrentenversicherung (FZR) der DDR eingezahlt?

3. Verfügen Sie über eine betriebliche Altersvorsorge aus einer 
früheren abhängigen Beschäftigung
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6. Wenden Sie monatlich Geld für Ihre private Altersvorsorge auf?
(Alle Aufw endungen außer Investitionen in Immobilien)

Dresden Ost West Insgesamt
ja 79,5% 71,5% 79,9% 75,1%
nein 17,6% 21,2% 16,5% 19,2%
keine Angaben 2,9% 7,3% 3,5% 5,7%
Summe 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Wenn ja, w ie viel?

Dresden Ost West Insgesamt
1 € - 50 € 4,1% 3,6% 2,3% 3,0%
51 € - 100 € 9,6% 10,2% 6,4% 8,4%
101 € - 250 € 29,2% 28,1% 16,7% 22,7%
251 € - 500 € 33,2% 34,5% 29,5% 32,2%
501 € - 750 € 15,1% 14,3% 18,4% 16,2%
751 € - 1.000 € 5,2% 5,4% 14,5% 9,7%
mehr als 1.000 € 3,7% 3,9% 12,2% 7,8%
Summe 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

7. Sind Sie mit der voraussichtlichen Höhe Ihrer Altersbezüge zufrieden?

Dresden Ost West Insgesamt
ja 13,3% 14,7% 29,0% 20,9%
nein 67,1% 57,8% 39,0% 49,7%
weiß nicht 18,8% 21,9% 28,1% 24,6%
keine Angabe 0,9% 5,6% 3,9% 4,8%
Summe 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

Dresden Ost West Insgesamt
ja 18,5% 19,1% 24,1% 21,3%
nein 67,1% 60,9% 61,1% 61,0%
weiß nicht 12,7% 13,9% 12,5% 13,3%
keine Angabe 1,7% 6,0% 2,3% 4,4%
Summe 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

8. Fühlen Sie sich (auch) durch die Altersversorgung Ihrer 
Partnerin/Ihres Partners abgesichert?
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9. Haben Sie bereits eine Rentenberatung wahrgenommen?

Dresden Ost West Insgesamt
ja 38,4% 37,9% 40,6% 39,1%
nein 59,5% 56,0% 56,6% 56,3%
keine Angaben 2,0% 6,0% 2,8% 4,6%
Summe 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

9.1. Wenn ja welche der folgenden Institutionen haben Sie aufgesucht?
(Mehrfachnennungen möglich)

Dresden Ost West Insgesamt
Rentensprechtag in der HWK 3,8% 2,3% 0,8% 1,6%
DRV 53,4% 51,6% 50,2% 51,0%
Freier Rentenberater 22,9% 20,6% 25,9% 23,0%
Fachanwalt für Sozialrecht 0,8% 1,6% 1,6% 1,6%
Versorgungswerk 11,5% 7,5% 6,3% 7,0%
Versicherungsgesellschaft 43,5% 41,5% 45,9% 43,5%
Sonstiges 2,3% 8,8% 5,9% 7,5%

B) Betriebliche Altersvorsorge für Mitarbeiter/innen

10. Bieten Sie Ihren Beschäftigten eine betriebliche Altersvorsorge an?

Dresden Ost West Insgesamt
ja, allen 19,4% 22,0% 38,3% 29,0%
ja, teilweise 23,1% 21,2% 20,1% 20,7%
nein 28,6% 34,3% 33,3% 33,9%
keine Angaben 28,9% 22,4% 8,3% 16,4%
Summe 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Wenn ja, in welcher Form?
(Mehrfachnennungen möglich)

Dresden Ost West Insgesamt
Versorgungswerke d.HW 13,6% 11,9% 11,6% 11,7%
über tariflich vorgesehene 
Rente 7,5% 10,5% 12,9% 11,7%

Direktversicherung 68,7% 68,1% 71,8% 69,9%
Sonstiges 8,2% 9,5% 8,6% 9,0%

Dresden Ost West Insgesamt
prozentual 28,6% 18,5% 32,1% 24,5%

(Mehrfachnennungen möglich)

Dresden Ost West Insgesamt
kein Interesse der 
Mitarbeiter

40,5% 48,5% 56,7% 52,3%

zu hohe Kosten 24,5% 25,0% 17,9% 21,8%
zu geringe Mitarbeiterzahl 24,1% 22,3% 22,1% 22,2%
schlechte wirtschaftliche 
Lage

17,3% 14,6% 5,8% 10,6%

zu große Risiken 10,5% 8,7% 5,4% 7,2%
hohe Fluktuation der 
Mitarbeiter

7,2% 7,5% 6,6% 7,1%

zu kompliziert / zu großer 
Aufwand

13,9% 12,5% 12,7% 12,6%

Anspruch auf 
Entgeltumwandlung 
unbekannt

7,2% 4,6% 4,0% 4,4%

sehe keine Hemmnisse 11,8% 9,8% 17,9% 13,5%
Sonstiges 13,1% 10,3% 7,6% 9,1%

11. Welche Hemmnisse stehen der Einführung bzw. einer 
Verbreiterung der betrieblichen Altersvorsorge in Ihrem 

Wie viele Ihrer MitarbeiterInnen nehmen die betriebliche 
Altersvorsorge in Anspruch?




